

Oponentský posudek

Volejníková, Veronika: *Variace diftongu ou/oi v evropské portugalštině*, 2024, 55 s.

Veronika Volejníková se ve své bakalářské práci nazvané *Variace diftongu ou/oi* v evropské portugalštině rozhodla věnovat fonologii, konkrétně variaci dvojhlásek dvojhlásek /ow/ a /oj/ přítomných v portugalském jazyce. Problematikou je možná volba mezi dvěma existujícími glidami, /w/ a /j/, spoluutvářejícími se samohláskou /o/ dvě studované dvojhlásky. V rámci této variace existují slova, ve kterých v současné portugalštině převládá preference dvojhlásky /ow/, a slova, ve kterých převládá preference dvojhlásky /oj/, jakož i slova, ve kterých dochází k oscilaci mezi těmito dvojhláskami. Variování dvojhlásek /ow/ a /oj/ se ostatně objevovalo již od 13. století. Předkládaná práce předkládá soupis vývoje variace, stejně jako upozorňuje na fakt, že v současně používaném jazyce má variace již podobu jinou.

Bakalářská práce Veroniky Volejníkové je přehledně členěná, je v ní vhodně a správně citováno. Stylistika i gramatika jsou na dobré úrovni. Práce je rozdělená na teoretickou a praktickou část podobné délky, je velmi zajímavě doplněná tabulkami a vlastním výzkumem korpusů a slovníků v rámci praktické části. Část teoretická představuje nejprve fonetické rozdíly výše uvedených dvojhlásek, procesy jejich vzniku i následný vývoj. Stěžejní část je věnovaná variaci fonologické, konkrétně na variaci etymologické dvojhlásky /ow/ s neetymologickou dvojhláskou /oj/ a variaci opačnou. V části praktické je poté analyzováno více než šedesát slov vstupujících do studované variace, stejně jako dohledání etymologie těchto slov.

Dotazem k obhajobě bude kapitola 3.3., která shrnuje vývoj variace dvojhlásek /ow/ a /oj/. Dá se zde predikovat, jaký bude další vývoj?

Předkládaná práce *Variace diftongu ou/oi v evropské portugalštině* splňuje nároky kladené na bakalářskou práci. Práci doporučuji k obhajobě a navrhuji hodnotit ji **výborně**.

V Praze, 5. 6. 2024

Mgr. Karolina Válová, Ph.D.